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LOS “INFORME DE LABORATORIOS” QUE NO LO SON

No se debe presentar “informes de laboratorio”, sino, “artículos científicos”. Estos reportan intentos de resolver o aportar precisión sobre problemas. Definir con precisión cuál es el problema, y por consiguiente él titulo del “artículo”, es parte del trabajo involucrado, es presentar el reporte de un trabajo experimental. Aunque usualmente los estudiantes no lo creen así, a un laboratorio se va con la intención de resolver un problema “de la vida”. Qué tan resuelto queda el problema y debe aparecer en el artículo.

Los artículos que se escriben como reporte de un trabajo experimental tiene en general las siguientes partes, en orden:

Título: Debe ser muy breve y referirse de la manera más precisa al problema que se pretende resolver. Por ejemplo, en un experimento del plano inclinado variable para hallar el coeficiente de fricción, títulos como “Fricción estática” o “Leyes de la fricción”, son  inaceptables. Corresponden a los informes típicos de laboratorios que suponen que usted no va al laboratorio a hacerle la pregunta a la naturaleza, sino a “comprobar leyes”. Un título como “Determinación del coeficiente de estática entre dos superficies de madera” estaría mejor. En el artículo, al definir el problema, puede (en realidad, debe) relatar brevemente el conocimiento establecido sobre el tema, citando la fuente.

Resumen o “abstract”: Antes de que un lector decida leer un artículo, leerá el resumen que usted haga sobre él. El abstract es muy corto; describe claramente el problema, situándolo dentro de lo que se conoce sobre el tema; el procedimiento  y las conclusiones.

Introducción: Aquí se describe el problema en detalle, situándolo dentro de la teoría conocida. Al igual que en todo el trabajo, el significado de cada palabra debe ser evaluado con mucho cuidado. Especialmente el reporte de trabajos experimentales, no se caracteriza  por su elegancia; no es mucha la variación que se permita en los usos de los términos, debe usarse el lenguaje más comúnmente usado por los especialistas en el área.

Procedimiento: Aquí se describe el montaje experimental, señalando todos los detalles que se consideran relevantes. Sólo después de tener todo en la cabeza, puede un experimentador decidir qué detalles de su montaje son relevantes. De manera que la descripción que se haga del procedimiento debe ser coherente con los resultados, la discusión, las conclusiones y, por supuesto, la descripción del problema.

Resultados: Debe distinguir claramente los resultados de la discusión. En esta sección se presentan en tablas, las gráficas, las diferentes condiciones de cada experimento. No todos los resultados pueden o deben presentarse en tablas, y hay ocasiones en la que la cuantificación es tan débil que no es posible hacerlo. Por ejemplo, para determinar si manipular un hilo se debilita por el roce en la zona de los nudos que se hicieron para someterlo a tensión, un experimentador puede decir sobarlo con los dedos durante un buen rato y luego comprobar si se rompió allí donde se sobó. Este resultado debe reportarse.

Discusión: Aquí se hace la evaluación de los resultados. Se hallan las ecuaciones que se describen la situación, si es el caso, y se relacionan bien con resultados reportados por otros experimentadores, bien con lo que era de esperarse según el saber de los especialistas. Se evalúan discrepancias entre los resultados y estas dos fuentes de comparación, a la luz del procedimiento empleado o propuestas nuevas para analizar el problema.

Conclusiones:  Muy brevemente se indican las conclusiones.

Bibliografía: Al contrario de lo que se cree, no es este el sitio para poner una lista de textos en los que pueda encontrarse la teoría sobre el problema. Es a la lista detallada de los artículos, libros, comunicaciones personales, etc., que se han citado a lo largo del informe,  sí usted extrae del “saber especializado” del libro de Física I de Tipler, debe mencionarlo explícitamente en la introducción, o, al terminar de citarlo, poner (Tipler, 1986), y luego en esta sección anotar la referencia completa.

LO QUE NO DEBE HACERSE

1. Escribir una sección o párrafo, que contenga las palabras “fuente de error” u que signifique lo mismo
2. Lista de materiales. La descripción de lo relevante de sus aparatos debe incluirse en el procedimiento.
3. No seguir las normas universales sobre escritura de resultados experimentales. Escribir 2.00 cm no es igual a escribir 2 cm. Lo correcto es 2.00 cm.
4. Señalar que el experimento dio, aunque halle dado. ¡Pero sí no dio lo esperado, peor!
5. Escribir en la presentación Informe de Laboratorio.
6. Dibujar gráficas y tablas sin títulos ni leyenda, estos deben ser tan claros.
7. Localizar puntos en ejes de coordenadas sin incluir los intervalos de incertidumbres. 
8. No revisar la ortografía y la redacción. Antes de entregar su reporte.
